
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

II COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Economiche e Comunicative

Tributi e Polo Catastale, Attività Produttive e Commercio, S.U.A.P. - Sportello Unico Attività Produttive,
Eventi, Urp; Rete Civica, Comunicazione e Relazione Esterne, Marketing Territoriale, Programmi e

Progetti Comunitari, Politiche per la tutela del Consumatore, Patrimonio e Partecipazione,
Provveditorato 

 
Verbale III n.5 del 17/03/2021
Verbale II n.10 del 17/03/2021

L'anno 2021, il giorno 17 del mese di Marzo alle ore 17:30, si è riunita in modalità videoconferenza, la III  e
II Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito dei Presidenti Ruffini Daniela ,  e Tiso
Nereo prot. n. 116403 del 12/03/2021.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente P PASQUALETTO Carlo Capogruppo A
TISO Nereo Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
CAPPELLINI Elena V.Presidente A COLONNELLO Margherita Componente P
PILLITTERI Simone V.Presidente P MOSCHETTI Stefania Componente P
PELLIZZARI Vanda V.Presidente P LONARDI Ubaldo Componente A
BERNO Gianni Capogruppo P MENEGHINI Davide Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P FIORENTIN Enrico Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A BARZON  Anna Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo A FERRO Stefano Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P LUCIANI Alain * Consigliere A
BITONCI Massimo * Capogruppo AG

* il capogruppo Bitonci delega Luciani Alain; 

E’ presente  in rappresentanza dell’Amministrazione comunale l'Assessore alla Cultura e Musei,  Edilizia
Monumentale, Turismo: Andrea Colasio;
E’ presente il Preside del Liceo Artistico “Pietro Selvatico”: dr. Enrico Ghion
Sono altresì presenti:
- gli uditori della III Commissione: Sonia Barison, Antonio Zancato
- dss.a  Molino, rappresentante  degli Amici del Selvatico, su delega di Elio Armano.

Segretari presenti: Valeria Ostellari e Grigio Stefania. Verbalizzante Valeria Ostellari

Alle ore 17:35 i Presidenti Ruffini e Tiso, verificato il numero legale dichiarano aperta la commissione 

OGGETTO:
1. Audizione della Consigliera Margherita Colonnello in riferimento alla mozione sulla riqualificazione

della sede del Liceo Artistico “Pietro Selvatico” e successivo dibattito

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Ruffini 

Introduce la Commissione ricordando l'ordine del giorno che prevede l’audizione della
Consigliera Colonnello come prima firmataria della mozione sulla riqualificazione della
Sede del Liceo Artistico Selvatico che segue la Commissione tenutasi quindici giorni
prima cui hanno partecipato i referenti della Provincia che hanno presentato il progetto
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oltre ad altre Commissioni che hanno affrontato questo tema, una delle quali anche con
sopralluogo nella sede della Scuola. Passa la parola al Presidente Tiso

Presidente Tiso Fa l'appello, di seguito passa la parola alla consigliera Colonnello per la presentazione
della mozione.

Colonnello Ringrazia  i  consiglieri  presenti  e  l’assessore  Colasio,  per  la  dedizione  con  cui  sta
seguendo  il  tema,  il  Preside  del  Liceo  Selvatico  dr.Ghion,  la  d.ssa  Molino,
rappresentante degli Amici del Selvatico, già Preside del Selvatico. 
Ringrazia i Presidenti delle Commissioni convocate oggi, per l'opportunità di condividere
e discutere il testo della mozione che, precisa desidera sia considerata come una bozza
che auspica possa essere condiviso dal Consiglio Comunale. 
Indica  come  obiettivo  della  commissione  di  oggi,  dopo  la  discussione  sul  progetto
tenutasi  nell’ambito della  Commissione in  data 25.2.21,  di  fare un passo avanti  per
passare dalle parole ai fatti. 
Ricorda che nella precedente Commissione, la Provincia rappresentata dal Presidente,
Fabio  Bui,  Assessore  Provinciale  Edilizia  Scolastica,  Alessandro  Bisato  e  tecnico
referente,  arch.  Volpato,  oltre  a  rievocare  la  storia  dell'edificio,  hanno provveduto  a
inquadrare la questioni in maniera approfondita e che siano stati forniti tutti gli elementi
che consentono di capire la mozione che va a presentare.
L'arch.Volpato ha spiegato il progetto che punta a tenere insieme la storicità del sito con
la  sua  vocazione  scolastica,  elementi  considerati  inscindibili  cui  si  aggiunge  la
realizzazione di un auditorium aperto alla cittadinanza. 
Il  restiling  così  come  ipotizzato,  permetterebbe  un  utilizzo  delle  diverse  funzioni  in
maniera autonoma.
Ricorda che, nella stessa commissione, l’assessore Colasio ha delineato i vari interventi
in corso in quell'area che andranno a  rinnovare l'intero quadrante  “area Portello ed Ex
Macello” 
Passa all’esposizione del testo:
Nelle  premesse  ricostruisce  la  storia  dell’edificio  che  compie,  quest’anno,  200 anni.
Ritiene  che  il  punto  più  importante  sia  il  penultimo  paragrafo,  dove  si  insiste  sulla
constatazione che c’è stato un “movimento dell’intera città” che si  è mobilitato per il
Selvatico quando, nel 2017,  la sede storica è stata chiusa e trasferita in via Belzoni.
Studenti,  docenti,  cittadini,  associazioni,  tra  cui  gli  Amici  del  Selvatico,  che  in  poco
tempo hanno raccolto ben 2.500 firme per il ritorno della scuola nella sua sede storica.
La seconda premessa si sofferma nel documentare l’attenzione e gli investimenti che da
tempo l’Amministrazione sta facendo su quell’area.
La terza premessa tratta del confronto tenutosi nel tempo, tra Comune e Provincia, sui
vari fatti e alla fine spiega come si intende ridare vita all’ex Macello Iappelliano. 
Nel dispositivo,  che legge, invita il  Consiglio Comunale a impegnare il  Sindaco e la
Giunta a partecipare attivamente alla progettazione e realizzazione della nuova sede del
Selvatico nel sito del Macello Iapelliano, coordinandosi con gli enti coinvolti, valutando
attentamente il progetto nonché valutando le modalità migliori per trovare le risorse per
sostenere il restauro anche dal punto di vista finanziario. 
Esplicita che sono già arrivate richieste di integrazione alla mozione che accoglie e che
condivide:  
Elio  Armano  degli  Amici  del  Selvatico,  facendo  tesoro  dell’anniversario,  chiede  di
aggiungere  al  dispositivo  un  impegno  per  il  Sindaco  e  la  Giunta  ad  avanzare  una
richiesta di contributo al Governo centrale.
Lei stessa propone di aggiungere, alle commissioni citate nella prima premessa, anche
quella tenutasi in data 25.2. 21 
Comunica di restare a disposizione per eventuali osservazioni, integrazioni e commenti
auspicando la maggiore condivisione possibile.

Presidente Tiso Passa la parola all'assessore Colasio. 

Ass Colasio Come già detto nella scorsa commissione, sottolinea il fatto che nel momento attuale
l’Amministrazione non è in grado di prendersi un impegno puntuale, dato che non ci
sono disponibilità economiche e il bilancio è in fase di assestamento.
Nello stesso tempo si fa portavoce del Sindaco, che ha sempre dichiarato l’interesse da
parte dell'Amministrazione a fare la propria parte, anche da un punto di vista finanziario.
Verranno valutate le disponibilità finanziarie, concorda sulla proposta di fare pressioni
sul Governo per reperire fondi,  considerato i  vari interventi che si stanno facendo in
quell’area tra cui anche la partecipazione a un bando nazionale.
Ricorda che oggi  ha reso pubblico il progetto sull’area dell’ex Macello di Via Cornaro
dove è stato messo in sicurezza in edificio e la collezione Piva, e verrà realizzata la
Cittadella della Scienza e che si andrà avanti indipendentemente dal bando, vista la
decisione del gruppo Pleiadi a intervenire in quell’area, e le trattative che sta portando
avanti con le banche affinché quel progetto possa essere avviato.
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Elenca poi un altro ambito come Piazzale Boschetti, auspica che si riescano a trovare
risorse importanti per operare sul Selvatico, considera preferibile trovare le risorse per
un intervento unitario ma se non fosse possibile è necessario valutare un piano “B”.
Il tutto verrà valutato nel momento in cui si vaglieranno le risorse messe in campo e/o
reperite.  Ringrazia  la  Consigliera  Colonnello,  per  la  sua  attenzione  a  coniugare  la
funzione scolastica/formazione/ tutela del patrimonio, ricorda che l'edificio è di proprietà
comunale, la gestione è in capo alla Provincia, in quanto istituto superiore di secondo
grado, in ogni caso è un patrimonio della città.

Presidente Tiso Passa la parola al dirigente Ghion, Preside del Liceo Selvatico

Preside dr 
Ghion

Ringrazia per l'invito e la consigliera Colonnello per l'interesse dimostrato. Conferma,
come già dichiarato la volta scorsa, la propria disponibilità, assieme al corpo docente, a
collaborare con i progettisti, esprime fiducia.

Presidente Tiso Apre la discussione e passa la parola ai consiglieri. 
Ferro Inizia facendo riferimento a una vicenda personale che riguarda suo padre, nato nel

1918, che ha frequentato il Selvatico, una scuola che ha svolto una funzione importante
per la riuscita nella sua vita. Esprime quindi il suo attaccamento affettivo a questo luogo
e ritiene che questa sia una delle funzioni più meritevoli di quella scuola.

Berno Ringrazia, considera importante questa seconda seduta sul Selvatico, anche dal punto
di vista politico/amministrativo, si augura che il l'Amministrazione Comunale, possa dare
un suo contributo, ritiene che anche solo formalizzare una mozione, da lui già condivisa
e sottoscritta, che auspica venga sostenuta e approvata da tutto il Consiglio Comunale,
abbia il suo peso.
Le mozioni, afferma, sono il frutto dell'iniziativa di un consigliere che nel momento in cui
approdano al Consiglio Comunale e vengono votate, diventano un impegno comune,
assieme a Sindaco e Giunta.
Nello  specifico,  la  mozione  in  questione  è  frutto  della  sensibilità  della  consigliera
Colonnello e di un un lavoro di confronto con tutti  coloro che hanno collaborato per
portare avanti questo progetto.
Il voto in Consiglio rappresenta, secondo lui, il massimo dell'impegno che il Comune può
fare.
Ringrazia per l'impegno sul tema che, assicura, continuerà a seguire.

Presidente 
Ruffini

Apprezza  l'impegno della  consigliera  Colonnello  perché ritiene che discutere  questo
argomento  in  Consiglio  possa  concretizzare  l’impegno  che  era  stato  preso  come
Comune  nei  confronti  della  Provincia  e  spera  vivamente  che  possa  esserci  uno
stanziamento di risorse. Apprezza la prudenza del non aver indicato, in mozione, una
cifra  e  la  sincerità  dell’assessore  Colasio,  in  merito  il  periodo  critico  che  si  sta
attraversando. E’ certa che l’Amministrazione farà il possibile per trovare altre risorse,
nello stesso tempo si  augura che comunque qualcosa venga fatto,  magari  anche a
stralci. 
Ritiene cioè che  aldilà della prudenza, si debba dare un segnale concreto e che, in
occasione  del  dibattito  sulla  mozione  in  Consiglio  Comunale,  emerga  un  impegno
formale dell’Amministrazione nel portare avanti questa collaborazione fattiva e concreta
con la Provincia.
Ringrazia l'assessore Colasio per aver anticipato quanto si è potuto leggere oggi sulla
stampa riguardo la riqualificazione dell’Ex Macello di via Cornaro, su cui la commissione
ritornerà, ritiene però che siano due cose diverse, con mission differenti, ugualmente
importanti,  nel  caso  del  Selvatico,  si  tratta  di  fare  uno sforzo  per  rendere concreto
l’impegno del Comune.

Presidente Tiso Ritiene  che  il  passaggio  in  Consiglio  della  mozione  della  consigliera  Colonnello,
rappresenti un passaggio importante perché sta a significare la presa di posizione della
città, rispetto a questo edificio, che oltre a essere una scuola, va valorizzato. Crede che
l'impegno dell’Amministrazione ci sia, sebbene attualmente non quantificabile e che se
la  mozione  sarà  approvata  in  Consiglio,  l'impegno diventerà  della  città  intera  e  nel
futuro, si lavorerà per recuperare risorse.

Colonnello Invita chi è interessato a integrare/firmare la mozione, a contattarla o in alternativa, a
rivolgersi all'ufficio delibere.

Presidente Tiso Ringrazia e saluta tutti. Chiude la riunione alle 18,06.

Il Presidente della III Commissione consiliare Il Presidente della II Commissione consiliare
               Daniela Ruffini Nereo Tiso

Il Segretario verbalizzante
      Valeria Ostellari
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